

Hermed referat af distriktseminar den 14.5.2011.

Vi har suppleret referatet med oplysning om distriktets påtænkte aktiviteter i de enkelte punkter. Det er derfor blevet lidt langt, men vi håber I giver jer tid til at læse det alligevel. Referatet kan også læses på distriktets hjemmeside.

Breddeønsker blev nøgletemaet for bridgeseminaret, hvor ca. 25 personer inklusiv bestyrelsen, hovedbestyrelsesmedlem Henrik Caspersen og bridgekonsulent H.K. Sørensen mødte op. Efter diverse indlæg var der gruppedebat i 5 grupper med fokus på: 1) Dagligdagen i din klub, 2) Hvordan ser du primær distriktets, men også forbundets rolle og aktiviteter i relation til din klub og 3) Har du nogle ideer til hvordan klubbridgen kunne se ud i fremtiden?

Om eftermiddagen blev der evalueret på gruppernes arbejde. Der var rigtig god diskussion i grupperne og masser af input, hvor det klart fremgik at der er nogle basale behov for støtte til klubberne. Nedenfor de væsentlige emner i tilfældig rækkefølge:

- a) **Behov for at skaffe nye medlemmer** – (På mødet blev DBF-klubkonsulentordningen grundigt gennemgået, og **husk at hver klub kan indkalde en klubkonsulent gratis en aften per år**. Ring til H.K.Sørensen). Det kan nævnes at klubudvikling har stor fokus i DBF's Breddeudvalg, hvor distriktet er repræsenteret, og at der til distriktseminariet ultimo oktober 2011 arrangeret af Breddeudvalget, vil blive sat megen fokus på dette. Det gælder også hvordan uorganiserede bridgeklubber kan blive interesseret i at indgå i DBF medlemskab. DBF's nye velkomstbrochure til nye klubber blev også udleveret. **Distriktet vil efter nytår invitere alle distriktets klubber til et temamøde om klubudvikling. Se datoplan.**
- b) **Behov for fastholdelse og rekruttering af nye bestyrelsesmedlemmer** – flere klubber har haft de samme bestyrelsesmedlemmer i rigtig mange år, og på et tidspunkt ønsker de at stoppe p.g.a. alder og hvad så. **(Emnet behandles på møde under pkt a)**
- c) **Ideer til medlemspleje savnes** – i nogle klubber er der mange nye tiltag – i andre er kreativiteten gået i stå **(Emnet behandles på møde under pkt. a).**
- d) **Turneringsledelse**. I dag føler mange at de tilbudte DBF-kurser i turneringsledelse er alt for vanskelige. Der er behov for opdeling i A- (eliteturneringer), B- (distriktsturneringer) og C-niveau (klub-aftener), hvor det for sidstnævnte kun er nødvendigt at vide noget om de typiske fejl samt noget om etik. Det er en fordel, at så mange medlemmer som muligt får kendskab til den enkle turneringsledelse på C-niveau, så turneringslederen i en breddeklub ikke kun er en og samme person. Samtidig vil turneringsudvalget under DBF arbejde på at få lavet nogle mere opdaterede, "forbrugervenlige" bridgeuddannelser.

Distriktet vil invitere til søndagskursus i efteråret. Se datoplan.

Lærer vil være Niels Krøjgaard.

Til orientering kan oplyses, at Horsens bridgecenter afholder et turneringslederkursus på B-niveau søndag d.2.10.2012, hvor der er ledige pladser til medlemmer fra andre klubber. Interesserede kan kontakte Annalise Thorsen på mail: annalise.thorsen@stofanet.dk

- e) **Bridgelæreruddannelse** - den har ligget stille i et stykke tid, men første kursus på C-niveau blev gennemført i slutningen af maj med fokus på Nordisk standard bd.1 og bd.2. Se referat i næste nummer af Dansk Bridge.
Et undervisningsforløb på B-niveau med fokus på Nordisk Standard bd.3 og bd.4 gennemføres til efteråret i DBF-regi, medens C-niveau kurset gentages til foråret 2012. På bridgeseminaret d.14.5 blev det nye bridgelærerkompendium på 14 sider udleveret som inspiration til at starte undervisning. Det findes på DBF's hjemmeside under rubrikken "undervisning"
- f) **Breddeklubturneringer**- Der var stor interesse for at breddeklubber kunne møde hinanden på eksempelvis 3 niveauer, A med max. Serie 1 styrke, B for rutinerede klubspillere og C de mindre øvede. Man kan f.eks. stille med 8 spillere i hver række, og så spillede man holdkamp over f.eks. 28 spil, evt. afsluttende med en gang spisning og hygge. Alle resultater skulle tælle i det samlede resultat. Kan man ikke stille med fuldt hold kan man måske låne andre spillere eller de to klubber aftaler at de kunne stille med 6 spillere i hver række. Men før endelige regler udarbejdes, må vi først have vurderet, hvor mange der ønsker at være med. **Det er ikke tiltænkt spillere, der ofte spiller i større turneringer eller spiller pokalkampe. Det er et forsøg på at få flere til at spille turneringsbridge, hvor de ikke "lammetæves" af langt bedre spillere.** Når vi kender antallet, sætter distriktet kampene op og en deadline for færdiggørelse offentliggøres. Vinderen møder en anden vinder og taberne danner deres egen række o.s.v.. Vi forestiller os 2-3 kampe per hold på en bridgesæson.
- g) **GOLF-BRIDGE.** En måde at skaffe nye medlemmer på er at få golfspillere til at spille organiseret bridge. Der kan enten startes en selvstændig bridgeklub i golfklubben, eller en nærliggende bridgeklub laver en satellitklub i golfklubben. Har I spørgsmål om hvordan noget sådant kan etableres, så kontakt distriktet! Interessen for at have sådanne arrangementer med golf og bridge er stigende i landet - der har længe været udsolgt til 2-dages stævnet i årets Vingsted -, så derfor går distriktet også ind i afviklingen af sådanne arrangementer: **Det Åbne Århus Mesterskab afholdes for anden gang lørdag d. 24.9 kl.8.30 på Aarhus Aadals golfanlæg.** Brochurer vil blive fremsendt til klubberne hen over sommeren.
- h) **Kursus for turneringsplanlæggere.** Flere klubber synes, at det kan være svært i det daglige at finde den rette – og mest retfærdige – turneringsmodel. Der mangler både kendskab til alle muligheder i Bridgecentralen samt om modeller herudover. **Distriktet vil arrangere et eftermiddagsmøde om emnet i den kommende sæson.**
- i) **Bridgecentral/Bridgemate.** DBF arrangerer løbende kurser med udmærket kursusmateriale. Der var dog ønske om at de også kom i en "light udgave". Distriktet vil bearbejde beskrivelsen på hjemmesiden med henblik på dette. Desuden vil der være nød-telefonnumre på hjemmesiden.
- j) Der blev efterlyst mere information om forskellen på par og hold, da dette emne kun sporadisk indgår i undervisningen. På samme måde efterlyste man en beskrivelse af IMP-turneringer. Distriktet kontakter DBF med henblik på udarbejdelse af en brochure.

- k) Man efterlyste bedre information fra DBF, når dette udsendte nye regler af forskellig art. Eksempelvis var der kun få, som kendte til papirudgaven af de nye turneringsregler. Distriktet vil gøre DBF opmærksom på dette.
- l) **Bridgens dag:** Når man har golfens dag, kunne man måske også have en bridgens dag? Ideen videregives til DBF.
- m) **Distriktets hjemmeside.** Holdningen blandt deltagerne var lidt blandede. Måske fordi nogle brugte den for lidt. Dette kunne igen hænge sammen med, at den måske ikke altid var aktuel nok. Distriktet vil sammen med hjemmesideredaktøren revidere siden i god tid inden sæsonstart. Som udgangspunkt skal hjemmesiden opfylde 3 formål: Information, Kommunikation og Turneringsadministration.
- n) **Nyhedsbrev** – Der var udtalt ønske om et sådant et par gange årligt, hvis man nu glemte at holde øje med hjemmesiden. Første nyhedsbrev udsendes inden sæsonstart.
- o) **Øvrige emner, der blev nævnt:** Fælles markedsføring for at få flere medlemmer, fælles substitutliste, initiativpulje m.v. Har du også ideer, så kontakt distriktet.

Distriktet har rullet ærmerne op med mange ønskede tiltag for breddeklubberne, og vil gerne hjælpe i den udstrækning de kan og ved brug af hele DBF-organisationen. Da det ikke er nemt at lokke unge til at spille bridge, er der et behov for nye 45 +’ere til at erstatte de mange bridgespillere, der desværre ikke længere kan være med. Det kræver at vores distrikts klubber fungerer bedst muligt i det daglige, så vi håber at mange af vores tiltag vil blive vel modtaget.

God sommer - måske ses vi i Vingsted - ellers ser vi frem til at modtage jeres spørgeskema.

Bestyrelsen i distrikt Østjylland